

财务的未来之路

“假设你可以从零开始，你将会如何设计打造你的财务团队？团队结构会和我们现在看到的有多不同？”

我们的企业正在一个持续变化的世界中运营，不断遭受着新兴技术的冲击。这将全面影响我们的员工团队、所需的新技能、以及员工未来的职业发展道路。

ACCA和普华永道的英国财务标杆管理团队共同发展六项反映未来财务职能的假设。进而通过一系列研讨会和面向全球财务人士的调查，对这些假设进行了深度探索。财务界是否认为自身可以代表未来的趋势；开启转型进程会带来哪些影响？65%的受访者同意，无论最终具体影响为何，财务职能必将在未来五到十年内出现巨大改变。

这六项假设按照实现的可能性从大到小排序，分别为：

可访问的可信数据将推动以客户为中心的实时决策	可信数据将会在整个企业内开放和共享	财务团队将专注于助力业务洞察	传统财务的角色、技能和职业发展规划都将会得以改变	财务职能会趋于虚拟化	传统的首席财务官角色将不复存在，被首席运营官和首席战略官等角色所取代
<ul style="list-style-type: none"> 现有的规划、预算和预测流程将被人工智能（AI）支持的动态建模所取代。 财务和运营数据将被整合起来，以提供完整的“数据真相”。 	<ul style="list-style-type: none"> 人工智能、机器学习和区块链将成为交易处理和改善数据转换质量的基础。 财务将负责监管数据的质量和解读，确保其安全性和完整性。 通过技术手段，将内部控制体系嵌入到端到端流程当中。 	<ul style="list-style-type: none"> “纯财务报告”的角色将从财务职能中剥离，改为通过由管理层自助式的数据呈现和问询来交付。 外部报告将经过整合实时交付。 监管机构将实时地远程访问数据。 财务团队将重点面向外部，关注市场、竞争对手并识别颠覆因素。 	<ul style="list-style-type: none"> 需要新的角色，例如设计、配置和维护高度自动化的财务系统和流程，以及管理“生态系统”。 数据技能将成为新的财务角色和技能的核心。 随着传统财务职能的转型，职业发展将发生巨大变化。 	<ul style="list-style-type: none"> 传统的财务职能将不复存在。 核心交易的处理将在很大程度上实现自动化，并且/或者通过按需调用资源、工作外包和自动化的生态系统来交付。 将通过聊天机器人、应用程序和人工智能进行日常互动。随着分类帐和明细分类帐的整合，以及/或者区块链技术的使用，将不再需要进行财务账调整。 	<ul style="list-style-type: none"> 企业可能将不再要求高级财务主管必须具备公认的会计资格。 利益相关方的管理将比高层领导的财务敏感度更加重要。



“未来的财务团队不仅需要进行回顾性审视，还需要积极地展开前瞻性思考。有关这一问题的讨论清楚表明，必须重新思考财务的文化和目的。”

可访问的可信数据将推动以客户为中心的实时决策

此次研究中被评为最有可能实现的假设是实时决策、以及企业需要更快速响应。34%的调查受访者认为其目前正在发生，仅有13%的受访者相信，五年内尚不会达到该状态。参与本次研究的专业人士中，大多数受访者对应对市场变化的决策速度深感体会。

然而，为了使其充分发挥效力，我们需要进一步开放可访问的数据，以支持决策流程。

可信数据将在整个企业内开放和共享

29%的调查受访者认为，当前这种情况正在发生，22%的受访者则相信其在五到十年内不会实现。一项令人担忧的问题在于，“可信”在现实中究竟意味着什么？虽然许多人都认同，我们应该更加开放地管理团队拥有的数据，然而当数据在全企业范围内开放时，管理者无疑会遭遇现实难题。

财务团队将专注于助力业务洞察

由于工作流程的自动化技术的进步（例如数据获取及对账），财务团队的工作重心从合规方面转向洞察解析。许多人都认为，忽视历史数据的相关性是错误之举。22%的受访者认为这一情况已实现，72%则相信未来五到十年内可以看到这种局面。

科技的进步使财务流程变得更加高效、整合。这已成为同时影响财务职能性质和团队所需技能的重要因素。尽管许多人都意识到了数据及提高决策速度的重要性，他们却不太认同会发生结构性的变革。

传统财务的角色、技能和职业发展规划都将会得以改变

财务必须的新职责及技能发展似乎都慢于预期。22%的受访者认为目前已实现了这项假设，这表明发展道路仍任重而道远；78%则表示该情况将在五到十年内出现。

财务职能会趋于虚拟化

许多企业指出，在财务部门以外的职能中，财务的多元应用日渐增长，强有力的财务技能在协助决策方面的重要性不言而喻。财务技能的应用日渐贯穿企业上下部门。然而35%的受访者依然认为，五到十年内这一状态不会实现。

传统的首席财务官角色将不复存在，被首席运营官和首席战略官等角色所取代

就这一假设，我们的受访者持均衡看法。许多人同意首席财务官的角色会发生变化，但就其具体变化的程度存在差异。

显而易见，财务职能必须不断变革方能保持业务相关性。我们需要解决数据、技术、流程和技能等方面的诸多挑战。最重要的是，面对这一变革时代，我们应当构建起强大的领导力和创新文化，以此适应日新月异的商业环境；同时在迈向未来的征途上，始终将财务职能的目标铭记于心。